

匠心点亮青春之路 奋斗书写逆袭篇章

从中职“逆袭”升读本科、在各类技能大赛上获奖、深耕动画领域成为知名导演……在传统观念还在讨论“升学天花板”和“退而求其次的选择”时，技能学子们早已跃出“藩篱”，以匠心点亮青春之路，以奋斗书写逆袭篇章，用他们的亲身经历证明：越努力越幸运，“一技之长”能成就出彩人生。 ■新快报记者 徐绍娜



广州市城市建设职业学校 李政倬

397分登市属中职榜首，被深职大录取

市属中职第一、全省前1%……2025年广东春季高考“3+证书”考试中，广州市城市建设职业学校2022级建筑工程造价专业（创新班）李政倬以总分397分的成绩勇夺广州市属中职学校总分榜首，成功被“双高计划”建设单位深圳职业技术大学录取。这位从创新班走出的新星，不仅以骄人成绩刷新学校高考分数纪录，更生动诠释了职业教育升学通道的广阔前景。

李政倬，初中毕业于广州市海珠区蓝天中学，中考后怀揣对建筑行业的浓厚兴趣，

坚定选择了广州市城市建设职业学校的建筑工程造价专业。

自入学起，李政倬便定下“冲刺优质高职院校”的目标，决心为自己拼出更广阔的发展前景。专业学习上，他注重理论与实践相结合，珍视实训实操，取得学校建筑CAD竞赛二等奖、建筑施工图识读竞赛项目一等奖，考取了土木工程、建筑工程识图、计算机一级技能证书。进入创新班后，在老师的指导下，他制订科学学习计划，主动加码，通过系统性知识梳理、专题强化训练及思维拓展

提升，实现学科成绩跨越式提升：语文从“结构薄弱”到全校第一，数学解题效率显著提升，在广州市数学竞赛荣获三等奖，英语听说读写四维强化，成绩跃居全校第二。

“优质的实践平台助力我快速成长，创新班的资源让我看到升学希望。”三年来，李政倬以“好共大鹏双奋击，此行有路到南溟”为座右铭，苦读钻研、勤练技能，先后荣获优秀学生、优秀班干、学习积极分子等荣誉，更以“坚持到底”的意志品质，最终决胜高考考场。



广州市交通技师学院 黄河沛

突破技术极限，荣获“全国技术能手”

黄河沛是广州市交通技师学院汽车钣金与涂装（改装方向）高5年1401班毕业生，现为广汽本田汽车有限公司技术骨干。这名“95后”青年以“汽车整形师”的绝技闻名业界，曾斩获全国技能大赛一等奖，并获“全国技术能手”“羊城工匠”等多项荣誉称号。

“给我一辆破车，还你一辆新车！”这是

黄河沛学生时代的豪言，也是他精湛技艺的写照。年仅22岁便荣获“全国技术能手”称号的他，凭借0.1毫米误差的极致精度，成为车身修复行业标杆。从竞赛班训练到征战北京、上海、沈阳等全国赛场，他始终坚信：“年轻人就要敢闯敢拼，定了目标就要向前冲！”

毕业后，黄河沛加入广汽本田，不断突破技术极限，在业内颇有名气。如今，黄河沛又以企业导师身份重返母校，带领学弟学妹征战技能赛场。“只有追求更高，才能做到最好。”他不仅传授钣金涂装技术，更以亲身经历激励后辈：技能之路无捷径，唯有用汗水浇灌热爱，方能成就卓越。



广州市贸易职业高级中学 梁颂贤

从职高到动画导演，以技能圆梦

2013年，梁颂贤进入广州市贸易职业高级中学就读动漫设计与制作专业，开启了他与二维动画的结缘。

在职校三年间，他身兼班长、国旗手、学生会主席，斩获校三好学生、市三好学生、省优秀学生等荣誉，更在省市专业竞赛中屡获奖项。

当首次在动画课上赋予笔下角色生命时，梁颂贤找到了兴趣所在。经过两年的刻

苦学习，在职三时，他加入了学校的动画技能竞赛培训小组，在老师的指导和教导下，拿下了市技能竞赛二等奖。

2016年考入广州美术学院后，梁颂贤延续了与动画的缘分。毕业后，他加入《喜羊羊与灰太狼》制作团队，从实习动画师起步，八年磨砺完成惊人跃迁：斩获2次最佳执行导演奖，2024年以项目导演身份交出首部执导作品《羊村守护者10之

奇侠大营救》。该作品首播即创收视奇迹，短视频播放破11亿，成为2024开年现象级动画。

作为16部TV剧集与1.6亿票房电影《筐出未来》的核心创作者，梁颂贤始终践行“用热血动画传递正能量”的初心。从手绘分镜到掌控全局，这位中职起点的动画导演用成绩证明：热爱可抵岁月长，一技之长成就出彩人生。



广州市轻工职业学校 梁梓岚

越努力越幸运，最终考上心仪大学

梁梓岚曾是广州市轻工职业学校的学生，现就读于深圳职业技术大学工商企业管理专业。

梁梓岚中考失利后，一度十分迷茫。进入广州轻职电子商务专业后，她开始去探寻另外一片天地。学校采用“做中学，学中做”的一体化教学模式，梁梓岚在这里接触到了前沿的专业知识和实用的技能。

最初，电子商务专业复杂的商业理论、

繁琐的运营技巧曾让梁梓岚望而却步。第一次实操课上，周围同学熟练操作，她却错误百出。那一刻，她感到了挫败。但梁梓岚骨子里就有一股不服输的劲儿。她在课堂上记下老师讲解的操作过程，利用课余时间反复练习，遇到不理解的地方，就查阅大量的资料或请教老师和同学，动手能力逐步提升，学习也渐入佳境。

在校期间，梁梓岚参加了广东省职业院

校技能大赛—连锁经营技能赛项。备赛期间，她全身心投入其中，从市赛闯入省赛。赛场上，她和团队成员配合默契，最终，团队获得了广东省职业院校技能大赛—连锁经营技能赛项“一等奖”。

梁梓岚用自己的亲身经历诠释了“越努力，越幸运”这句话的深刻含义。她相信，只要坚持不懈地努力，一定能够创造属于自己的闪耀舞台。



广州市天河职业高级中学 周楠楠

从迷茫到坚定，技能竞赛上屡获奖

2022年，周楠楠以中考609分考入广州市天河职业高级中学会计事务贯通班。在校期间，曾荣获国家奖学金、省、市级职业院校技能大赛（中职组）智能财税基本技能赛项三等奖、“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛大数据分析应用与决策赛项决赛（中职组）三等奖等荣誉和奖项。

三年的中职生活，是一场从迷茫到坚

定的蜕变。中考成绩单上的数字，曾让周楠楠跌入低谷，对未来充满不确定。而如今，她已能从容应对、坦然前行。在这段旅程中，周楠楠努力改变自己，尝试突破以往的局限。第一次参与图书馆志愿活动，第一次参与兴趣社团活动，第一次参与技能竞赛……许许多多的“第一次”丰富了她的世界和认知，也让她结识到了一群温暖的朋友。

在职校，全新的课堂体验让周楠楠耳目一新。为了学习更多会计知识，她加入了学校智能财税技能队，还参加了各种技能竞赛。在获得国家金砖赛项和省市级专业技能竞赛奖项的同时，她看见了更为宽广的世界。她希望，未来能在这一道路上继续坚持，不断突破自己。